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Diagramme des objets

Le diagramme des objets est représente par le graphe des
Instances, contenant les objets, les valeurs des attributs ainsi que
les relations entre objets.

Le diagramme des objets est une instance du diagramme des
classes; il decrit I'état detaillé des classes a un instant donné.

Le diagramme des objets est limité a la présentation d’exemples
illustrant les classes et leurs structures et faisant apparaitre les
relations spécifiques entre des instances particulieres.

Le diagramme des classes peut contenir des objets, quand il ne
contient que des objets alors il devient diagramme des objets.

Le diagramme des objets peut donc étre considéré comme un cas
special du diagramme des classes ou bien du diagramme de
collaboration (que nous verrons plus tard).
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Exemple de diagramme d’objets

18/11/12

objet

sl : Service

nom : «vente»

s3 : Service

nom =«vente US»

responsable

P: Personne

nom : «alain»
indent =123

¢:Entreprise

lien

s2 : Service

nom=«RD»

AdresseContact

Cours UML

adresse =«33 rue x»
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Exemple de diagramme d’objets

nom de 1’objet .
) aleurs des attributs

/om du lien

¢st transportée par

a ¢té commandé/par
lien
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Définition d’un objet

Un objet est une représentation abstraite d’'une entité qui existe dans le monde
modeéliseé.

Un objet est une abstraction pour une entite

o Matérielle. Exemple : une table

o Immatérielle. Exemple : une commande
Logique. Exemple : le plan d'une activité
D’une interface. Exemple : le bouton ok
Informatique. Exemple : un fichier
Active. Exemple : une tache

L’exécution d’'un systeme repose sur les objets et les lien.

(lien = connexion entre plusieurs objets. Il permet 'envoi de messages entre objets, il
peut étre statique ou transitoire (chemin temporaire établit pour I'envoi de messages
a un instant donné)
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[objet et la classe

Une classe est un descripteur d'objets.
Un objet est une manifestation d’'une classe.
Tous les objets repreésentés par une classe possedent la méme description
Une classe définit
o Un ensemble d’attributs
o Un ensemble d’opérations
o Un ensemble de relations
o Un ensemble de responsabilite
Chaque objet
o Possede ses propres valeurs pour ses attributs
o Possede ses propres liens
o Reéalise telle ou telle opération définie dans la classe a un certain moment
o Est soumis aux contrats définis par les responsabilités de la classe
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[’instance et 'objet

Les objets sont les instances de classes.

Cependant, une instance n’est pas forcement une manifestation d’une classe. Par
exemple, I’instance d’une association n’est pas un objet.
Une instance ( d’une classe ou d’une quelconque entité) est représentée en
soulignant le nom.

Dans un systeme les noms des instances doivent tous étre différents.

Amie de Instance

. Amiede .
Claire:Personne Alain:

Personne

Diagramme d’objets  Objet ou instance

Diagramme de classes

Quelle est la différence entre : une €cole pouvant accueillir 200 ¢tudiants et I’école ou est inscrit mon
ami peut accueillir 200 étudiants.
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Exemples d’objet et représentation du nom:

Instances nommees

Claire : Adhérent

Instances anonymes

‘MultiMédia::FluxAudio

Instance multiple

:CodeClé J

novembre 18, 2012
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Opérations et état des objets

Les opérations définies dans les classes peuvent s’appliquer sur les objets.

Par exemple, s1 I’opération achat() est définie dans la classe Transaction alors
cette opération peut €tre utilisée par 1’objet maTransaction comme suit :
maTransaction.achat().

[’¢état d’un objet comprends les valeurs des attributs de la classe ainsi que
celles de ses agrégats. L’¢tat d’un objet est dynamique. Quand celui-ci est
visualise, 1l correspond aux valeurs de 1’objet a un instant et a un endroit

donngs.
Instance avec les valeurs des attributs Instances avec ¢tat explicite
Voiture Voiture
Modéle ="A3" [EnPanne]
Marque = "Audit"
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Notations avancées

. o , Objet steréotypé
Objets actifs : instances des classes actives

« exception »
T: leTHreadPrincipal e: IOException

Objet steréotypé : deux types de steréotypes sont définis entre les classes et
les objets :
* InstanceOf : objet client est une nstance de la classe
 Instantiate : la classe cliente peut créer des instances de la classe
fournisseur
D’autres stéréotypes sont utilisés entre les objets
* become : indique que les deux instances représentent le méme objet
a des instants différents
* copy : indique que 1’objet cible est une copie de 1’objet source
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Exemples de diagrammes de classes et d’objets
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en relation

Personne

Alain

en relation

Monica

Cours UML

. M. Paul
/

A. Osmani

patate
Mme C.
Fournisseur : produit
prix unitaire
M.Paul tomate

OFF
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Exemples d’objets

‘Personne

Demarrer()

Alain

CompteCourant

Deux clients de

\. CompteEpargne

la banque
CompteEpargne
, CompteCourant
AssuranceVie
18/11/12 Cours UML A. Osmani
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Veéhicule

Démarrer()

:Voiture
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Exemple de diagramme des classes

L’application consiste a concevoir des robots qui se déplacent dans un environnement
compos¢ de zones, de murs et de portes.

Donner le diagramme des objets décrit par la situation suivante :

Le robot Mars est dans 1’¢tat « enMouvement ». Il est li¢ a une instance mondeCourant de
la classe Monde décrivant les mondes possibles ou peut €voluer le robot. Le robot peut
manipuler des éléments qui ne sont pas encore connus. Ces ¢léments sont ¢videmment liés
au monde. Les ¢léments sont marqués comme €tant faisant partie de 1’état global du robot.

A I’instant qui nous intéresse, Mars est en mouvement et mondeCourant est 1i¢ a deux
zones : la zone z1 non détaillée et la zone z2.

z2 est composée de trois murs m1,m2 et m3 et d’une porte pl. Chacun des murs indique
ses liens avec les portes et les autres murs. m1 est li¢ a m2 et m3, m2 est li¢ a pl et m3 est
li¢ a pl. Le largeurs des murs et des portes sont connues.

Donner le diagramme des objets associ¢ a cette situation

18/11/12 Cours UML A. Osmani
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Solution :

Mars :Robot
[enMouvement]

|

mondeCourant:Monde

zl : Zone

Largeur=96

« global » J
:Element
Non affecté
z2 : Zone
m?2 : Mur pl : Porte

ml: Mur | _— Largeur=30

| Largeur=100

m3 : Mur
Largeur=96

novembre 18, 2012
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Relation de dépendance d’instanciation

Elle décrit la relation de dépendance entre
0 une classe et un de ses objet
o Une association entre classes et une association entre objets

Exemple
donne cours
1.* A 1 *

. « Instance of »

. « instance of »

. « instance of »

donne cours
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Le diagramme des classes en UML

Spécifications fonctionnelles

Mode¢le dynamique
Analyse
Modele statique
\ . Diagramme de
Modele dynamique collaboration
Conception
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18/11/12

Les diagrammes d’interaction
Ensemble d'objets et leurs relations, en incluant les messages

échanges entre eux.

Les diagrammes de sequences et les diagrammes de collaboration
constituent les diagrammes d’interaction.

lls concernent la partie dynamique du systeme.

Le diagramme de séquence fait apparaitre l'ordre temporel et le
diagramme de collaboration 'organisation des objets qui envoient et
recoivent des messages.

Les deux diagrammes sont isomorphes.
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Diagramme de séquences

Le diagramme de séquences (comme les diagrammes de
collaboration, d’états-transition, d’interaction et les cas d’utilisation)

décrit les aspects dynamiques du systeme.

Il décrit un ensemble d'objets et les messages qui peuvent circuler
entre eux par ordre chronologique.

Le digramme de séquences a deux dimensions :
1. L’axe verticale représente le temps

2. L’axe horizontale représente les différentes instances échangeant des
messages (appel de méthodes) . La disposition des objets sur I'axe horizontal
n'a pas de conséquence pour la sémantique du diagramme.

Les dimensions peuvent éventuellement étre inversées.
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Exemple de diagramme de séquences

c:client p:ODBCProxy

{transient}

. « create » » :Transaction

faire Action(action,compte.x) ;L

i

»
»

modifierValeurs(compte, 10)

modifierValeurs(x,2,4)

effectuce
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Diagramme de séquences

Les diagrammes de sequences permettent de représenter des collaborations
entre objets selon un point de vue temporel, on y met I'accent sur la chronologie
des envois de messages.

Contrairement au diagramme de collaboration, on n'y décrit pas le contexte ou
I'état des objets, la représentation se concentre sur I'expression des interactions.

Les diagrammes de séquences peuvent servir a illustrer un cas d'utilisation.

L'ordre d'envoi d'un message est déterminé par sa position sur I'axe vertical du
diagramme ; le temps s'écoule "de haut en bas" de cet axe.
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Types de symboles utilisés

% modifierValeurs(compte,10)
:Acteur :unelnstance
i messageSimple(pl,...) ﬂ créer() | P-uneAutrelnstance

D: messageMinuté(...) {time}

modifierValeurs(x,2,4)

E messageDérobant() ¥~ D

D: messageAsynchrone()

:D messageSynchrone()

1
N
1
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Types de symboles utilisés

UML propose un certain nombre de stéréotypes graphiques pour
décrire la nature du message

Message simple

Aucune specification des caracteristiques d'envoi ou de réception
particuliere n'est precisee.

Message minuteé (timeout)

Il bloque I'expéditeur pendant un temps donné (qui peut étre
specifié dans une contrainte), en attendant la prise en compte du
message par le récepteur. L'expéditeur est libéré si la prise en
compte n'a pas eu lieu pendant le délai specifie.

novembre 18, 2012 A. Osmani Cours UML
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Types de symboles utilisés

Message synchrone

Bloque I'expéditeur jusqu'a prise en compte du message par le destinataire. Le
flot de contrOle passe de I'émetteur au récepteur (I'émetteur devient passif et le
recepteur actif) a la prise en compte du message.

Message asynchrone
N'interrompt pas l'exécution de I'expéditeur. Le message envoyé peut étre pris
en compte par le récepteur a tout moment ou ignoré (jamais traite).

Message dérobant
N'interrompt pas I'exécution de I'expéditeur et ne declenche une opération chez
le récepteur que s'il s'est préalablement mis en attente de ce message.
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Activation d'un objet

La ligne discontinue représente la ligne de vie de I'objet. La bande
rectangulaire correspond a la période d’activite.

« create »

{transient}

»| :Transaction

faireAction(action,compte,x)

=

c:client
Période -
d’activite |.__
Ligne de vie 1 -

novembre 18, 2012

effectuce
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Début d’activbité 1

-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-

-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-

fin d’activbité 1
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Representation d’'une recursion et d'un branchement

%

-AC: cur -unelnstance

D Message() - E

messageMinuté(...) {time} ]D]

»

i messagel()
elsef] message2() D U
Finif
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Representation d’'un branchement ou alternative concurrente

10 i [condition]m1() ;
N I [!conditipn]m2(),

:
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Messages réflexifs, marques temporelles

%

-AC: cur -unelnstance

messageMinuté(...) {time}

D Message() j X

\ 4

Consolider()

-
-
-
-
-
-

-
—_
-
-

message2() D y { y <x+10mn}

---17"Marque temporelle 1

-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-

[<
~

activité intra-objet.

Le message réflexif indique uneT

18/11/12 Cours UML A. Osmani
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Exemple de diagramme de séquences

c:client p:ODBCProxy

{transient}

. « create » » :Transaction

faire Action(action,compte.x) ;L

i

»
»

modifierValeurs(compte, 10)

modifierValeurs(x,2,4)

effectuce

18/11/12 Cours UML A. Osmani



Exemple de diagramme de séquences

c:client s:ServeurGéographique g:CacheGeographique
{emplacement=console} {emplacement=console} {emplacement=console}

a: obtenirCarte(region)

A 4
|.__

b: obtenirCarte(region)

S EECCOREEEEEEERREEEEE R ERRE U

T .

{a.tempsExectition<10ms}
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